ZÁPIS Z VÝROČNÍ ČLENSKÉ SCHŮZE
VLASTIVĚDNÉHO SPOLKU ČESKOLIPSKA V ROCE 2017
Výroční členská schůze se konala 18. března 2017 od 13:45 hodin v klubovně Vlastivědného muzea a galerie v České Lípě. Po zahájení bylo přítomno 26 členů, takže byla schůze ukončena a od 14:00 hodin se konala náhradní členská schůze. 
Zúčastnilo se jí 40 členů.
Prezenční listina:  viz příloha zápisu
Program:

1. Zahájení členské schůze, přednesení a schválení programu, schválení ověřovatelů zápisu (pí Jarolímková, pí Pujmanová)
2. Zpráva o činnosti spolku v roce 2016 (p. Smejkal, p. Panáček)

3. Výhled činnosti na rok 2017 (p. Smejkal, p. Panáček)
4. Zpráva o hospodaření spolku za rok 2016 (pí Sykáčková)
5. Informace o zapsání VSČ do spolkového rejstříku v roce 2016

6. Návrh na vydání publikace
7. Diskuse

8. Schválení usnesení a závěr

1.Zahájení 
Výroční členská schůze byla řádné svolána rozesláním pozvánky mailem, poštou i oznámením na spolkovém webu. Zasedání výroční členské schůze řídil Ing. Jaroslav Panáček, předseda VSČ. V úvodu přednesl program schůze, který byl všemi přítomnými členy schválen. Dále přednesl návrh na ověřovatelky zápisu, kterými byly schváleny pí Jarolímková a pí Pujmanová.
2. Zpráva o činnosti spolku  v roce 2016
Publikační činnost přednesl předseda spolku Ing. Jaroslav Panáček.
Spolek zajišťoval vydání Vlastivědného sborníku Bezděz 25, který na 334 stranách obsahoval 16 příspěvků se společenskovědní a přírodovědnou tématikou. Byl vydán se spoluvydavateli SOkA Česká Lípa a VMG v České Lípě.
Přednáškovou a zájezdovou činnost přednesl Mgr. Ladislav Smejkal.
V roce 2016 proběhla opět bohatá přednášková a zájezdová činnost spolku, kterou organizačně i autorsky zajišťoval především Mgr. Ladislav Smejkal. Uskutečnilo se 21 přednášek a vernisáží a 10 vycházek a zájezdů.  Celkem se těchto akcí zúčastnilo cca 660 osob.
Výbor spolku se v roce 2016 sešel jednou (11. března), aby projednal přípravu výroční členské schůze a záležitosti týkající se publikační činnosti.

3. Program a výhled činnosti spolku na rok 2017
Publikační činnost přednesl předseda spolku Ing. Jaroslav Panáček. 
Spolek bude zajišťovat vydání Vlastivědného sborníku Bezděz 26 v červnu 2017, který bude vydán se spoluvydavateli SOkA Česká Lípa a VMG v České Lípě. Jako každý rok bude podána žádost o dotaci na vydání sborníku z dotačního programu města Česká Lípa na podporu kultury.
Přednáškovou a zájezdovou činnost přednesl Mgr. Ladislav Smejkal.

V rámci klubové činnosti bude podle plánu zorganizováno 19 přednášek a vernisáží. Uskuteční se 10 vycházek a zájezdů. 
4. Zpráva o hospodaření spolku v roce 2016
Zprávu o hospodaření spolku přednesla Olga Sykáčková, pokladník VSČ.


Příjmy VSČ v roce 2016 celkem 137.344,- Kč



Výdaje VSČ v roce 2016 celkem 114.707,85 Kč



Zůstatek na účtu k 31. 12. 2016 celkem 162.000,99 Kč



Zůstatek v pokladně k 31. 12. 2016 celkem 1.324,- Kč.
5. Informace o zapsání VSČ do spolkového rejstříku v roce 2016
Předseda spolku ing. Panáček informoval přítomné, že podle nového občanského zákoníku č. 89/2012 Sb. musí být do 31. 12. 2016 všechny spolky zapsány do spolkového rejstříku vedeného krajskými soudy. Na základě zákona č. 304/2013 Sb. o veřejných rejstřících tak náš spolek elektronicky učinil 2. června 2016 a Krajským soudem v Ústí nad Labem, pobočka Liberec, byl návrh na zápis přijat a bylo o tom 6. června 2016 vydáno usnesení.
6. Návrh na vydání publikace
Předseda spolku ing. Panáček informoval přítomné o záměru pokračovat v cestě nastoupené vydáním publikací Kostely v České Lípě a Historismus a secese v České Lípě. Zamýšlí vydat publikaci s pracovním názvem Česká Lípa v díle tří umělců, která bude obsahovat obrazy s náměty České Lípy a okolí umělců, kteří měli v minulých letech výstavu ve VMG v České Lípě. Jedná se o obrazy Eduarda Steffena, Wilhelma Reichelta a Johanna Siegerta.

Předpokládaný rozsah cca 44 stran, vše ostatní shodné s minulými publikacemi.
VSČ podá žádost o dotaci na tuto publikaci z dotačního programu města Česká Lípa na podporu cestovního ruchu. Rozdíl mezi předpokládanými náklady 31 240,- Kč a dotací uhradí žadatel (min. 20 %).
7. Diskuse
V diskusi vystoupil Mgr. Michal Panáček s návrhem na důstojné oslavení 140. výročí založení spolku Excursions-Club, které připadá na rok 2018. Se svým návrhem již oslovil mladé členy i nečleny VSČ, kteří by se tak mohli zapojit do činnosti VSČ a ti, kteří členy nejsou, do něho vstoupit. Záleží na odezvě oslovených, zda se podaří utvořit výbor, který by se řízením oslav zabýval a zda se pak podaří získat na tyto oslavy finanční prostředky.

Výbor spolku tento návrh projedná.
8. Usnesení a závěr
Předseda Ing. Jaroslav Panáček přednesl návrh usnesení, které bylo schváleno všemi 40 hlasy přítomných členů.

Členská schůze byla ukončena v 15:30 hodin. 
Zapsal: Ing. Jaroslav Panáček










   předseda VSČ 
Ověřovatelky zápisu: M. Pujmanová


 
            J. Jarolímková
Česká Lípa 20. března 2017
