Karel Hynek Mácha na poštovní známce
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Česká pošta vydává 10. března 2010 nový  známkový aršík, vydaný  k výročí 200 let
 od narození našeho nejvýznamnějšího romantického spisovatele Karla Hynka Máchy. 

 Autorem výtvarného návrhu je akademický malíř Jan Kavan, rytcem známky
 je Václav Fajt.  Známka je tištěna  ocelotiskem  z plochy černé barvy kombinovaným
 s ofsetem v barvách světle modré, světle zelené, žluté a šedivé.
Na známce o rozměrech  108 x 78  milimetrů v nominální hodnotě 43 korun
 je vyobrazen Mácha a za ním skála a svítící měsíc v úplňku. Na aršíku je zachycen
 tzv. Máchův kraj - oblast kolem hradu Kokořína, Doksy a Máchovo jezero. Aršík
 se známkou navrhl akademický malíř a grafik Jan Kavan, rytecky jej zpracoval grafik a rytec Václav Fajt. Karel Hynek Mácha se narodil v Praze v roce 1810, vystudoval práva a pracoval jako praktikant v advokátní kanceláři. V době svých studií hrával divadlo v ochotnické družině Josefa Kajetána Tyla. Rád cestoval po hradech a zříceninách, kde také často přespával. Mezi jeho nejznámější díla patří báseň Máj. K jeho další významné tvorbě patří například povídka Márinka či jediný Máchův dokončený román Cikáni. Mácha zemřel dle dochovaných zpráv 6. listopadu 1836 v Litoměřicích. Vzhledem k tomu, že zemřel velmi mlád a nezachoval se žádný jeho portrét, vycházejí pokusy umělců o zachycení básníkovy podoby z popisu jeho vrstevníků, dále z vlastního autoportrétu a z informace  Lori, že Máchu  namaloval dobře jenom J. Z. Quast a také z výsledků antropologa  E. Vlčka, který v roce 1986 zkoumal Máchovy ostatky.

Se známkou je vydávána obálka prvního dne vydání. V obrazové části obálky je stylisticky vyobrazeno hejno hus a hadů - jakožto symbol zvířat, které se v okolí Máchova kraje hojně vyskytují. Obálka je tištěna ocelotiskem z plochy v barvě zelenohnědé. 

Slavnostní křest nové známky za účasti jejích tvůrců spolu s vernisáží výstavy „Místa spatřená a milovaná“ se bude konat     v sobotu 1. května  v Památníku Karla Hynka Máchy jako součást  oslav pořádaných Vlastivědným muzeem v České Lípě, Městskou knihovnou v Doksech, Městskými kulturními zařízeními v Bělé pod Bezdězem  pod patronací  Svazku obcí  Máchův kraj.
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